

来源：人民网 - 山东频道

作为经济总量排名全国第三的经济大省——山东省的省会，近年来济南举全市之力谋创新、抓创新、强创新，全面塑造创新驱动发展新优势。2023年济南市政府工作报告提出，创建国家区域科技创新中心，并对着力推进科教强市人才兴市，加快构筑强省会建设战略性支撑作出了一系列部署。

推动科技创新、增强自主创新能力，需要金融的强力支撑。恒丰银行积极把握山东经济增长动能升级的机遇，将信贷资源向先进制造业、战略性新兴产业、新动能产业等重点战略领域倾斜，持续围绕科技研发创新、人才引育创新、产业生态创新等领域的金融需求，创新科技金融产品服务，加大对科创融资支持力度。2022年济南分行累计向省内科技型小微企业投放“科技成果转化贷”164笔、贷款金额超7亿元，投放规模在股份制银行济南分行中位列第一，获得省科技厅表扬，分行“科技成果转化贷”荣获济南市科创金融优秀信贷产品称号。

发挥资源集聚效应

助力济南产业图强路上抢占高点

面对新一轮科技革命和产业变革加速演进，高端高质高效的现代产业体系是济南实现“走在前、开新局”的底气所在。济南是全国重要的工业基地，当前正深入实施工业强市战略和数字经济引领战略，以加快建设基础稳固动能强劲的万亿级工业强市为目标，以率先打造智能经济强市和数字先锋城市为牵引，打造先进制造业和数字经济两个万亿级产业高地。

聚力培优塑强，产业能级更高，恒丰银行将金融支持高端高质产业体系培育作为服务济南的工作重点，厚植省会高质量发展的新动能。在信贷政策方面，单列信贷额度，优惠贷款利率，对科创企业简化审批流程、缩短审批链条。在产品创新方面，为专精特新企业推出“小巨人贷”“专精特新贷”专属产品。

实施技术改造，是推动传统产业向先进制造业转型升级的重要抓手。世纪开元智印互联科技集团股份有限公司是业内领先的“互联网+印刷”企业，其子公司山东晨熙智能科技有限公司承担着世纪开元的主要生产任务，为终端用户提供一站式场景化定制印刷服务。随着个性化印刷市场需求不断增加，山东晨曦智能计划建设智能印刷产业园，向“数字化、智能化、融合化”印刷转型升级。在对接省级“技改贷”项目库中的项目时，恒丰银行济南分行获悉企业需要融资，一把手亲自挂帅，抽调精兵强将驻行集体攻关，通过专项贷款、财政贴息、全额零费率政府性融资担保等形式，变“竣工后贴息”为“建设中支持”，成功落地全行首单“技改贷”，为山东晨熙智能批复1.9亿元授信，为其实施高水平技改提供前期资金扶持。

## 提供“融资+融智”服务

### 支持全国首个科创金融改革试验区建设

金融是实体经济的血脉，自济南获批全国首个“科创金融改革试验区”以来，为更好支持试验区建设，恒丰银行在济南分行设立科创工作小组，配备专职科创客户经理，为科创企业提供一揽子金融服务产品；构建总分联动、业务方案设计与风险模型研究并重的工作机制，组织博士后工作站提供“融资+融智”服务。

山东众海智能科技有限公司是一家专注于智能消防设备制造的科创企业，产品经常供不应求。企业最近有了融资需求，财务负责人通过手机上的“信易贷”平台一键发布融资需求，很快恒丰银行工作人员就有了响应。客户经理为其制定了科创贷融资方案，通过分行数字化特色平台进行信用评估，快速发放了500万元无抵押无担保的信用贷款。“信易贷”平台是发改委牵头推动的创新融资平台，恒丰银行济南分行入驻该平台后，与浪潮天元征信公司共同开发了数字化特色平台，通过采集运用各类数据，生成信用报告，帮助银行业务人员快速评估企业信用状况，迅速放款。

借力“信易贷”平台是恒丰银行通过银政合作、助力济南市完善科创企业发展相匹配的科创金融产业体系的一个缩影。近年来，恒丰银行持续探索银政合作新模式，针对科创企业融资难、融资慢、融资贵的问题，与政府部门密切合作，积极支持构筑高能级创新平台，研发推出科技成果转化贷、人才贷、院士专家贷等产品，有效提高科技成果转化率，着力为具有创新潜力的产业和项目提供金融支持。

梧桐茂，凤凰鸣；人才聚，事业兴。高层次人才是城市经济社会可持续发展的动力，传统信贷模式却难以解决企业“有才缺财”的普遍问题。恒丰银行积极对接济南市的“人才有价”项目，探索以身价为基础的人力资本与金融业务融合的创新模式，为济南市高层次人才所在企业发放无抵押无担保且执行优惠利率的信用贷款——“人才贷”，在线申请、实时审批，有效解决了科创企业推动科技成果转化工作中面临的资金不足难题。

山东派蒙机电技术有限公司是一家以智能控制与高动态测试为核心技术的国家级高新技术企业，公司拥有一支由高精尖技术人才组成的核心技术团队，其负责人获评济南市重点人才工程泉城产业领军人才、济南市高层次人才等多项荣誉称号。得知企业正在建设的项目需要资金投入，恒丰银行将人力资本作为授信的评估基础，让人才评估价值有效“变现”，不到一周就投放了500万元“人才贷”，助其建设研究中心，敏捷的审批效率和优质的信贷服务获得企业好评。截至2023年2月末，济南分行已审批“人才贷”业务104笔，批复授信金额5100多万元。

## 创新赋能产业发展 激发市场主体活力

龙头企业引领，产业集群发展，是济南市构建科创生态圈的重要模式。为提升服务科创企业质效，恒丰银行组建多支金融服务队，延长服务半径深入企业走访，将金融服务送上门，为科创企业提供便捷高效融资，有效解决中小微科创企业融资难题。

国内产业园区运营龙头企业联东集团在济南有三个产业园区，服务众多小微企业，产业重点聚焦大数据云计算、电子信息、生物医药、激光技术、智能制造等新兴行业。恒丰银行高度重视与联东集团的战略合作，双方围绕在济园内项目积极开展合作，并通过创新担保方式，为中小微企业量身定制“好园快贷”系列普惠金融产品，具体包括“园区厂房按揭贷”“园区厂房抵押贷”“园区厂房租金贷”和“园区信用贷”，有效破解园区企业因缺乏有效担保而面临的融资难题。

科技型中小微企业是产业链大动脉的毛细血管，也是培育发展新动能的重要力量。济南欧能自动化设备有限公司为山东省高新技术企业，专门从事于打标机、激光机、非标智能制造等自动化设备的研发、生产与销售，产品广泛用于汽车制造、航空航天等。随着产品性能提升，对生产环境等要求逐渐提高，企业决定入驻联东U谷-中国算谷未来智造中心。恒丰银行了解到这一资金需求后，为企业及时发放“园区厂房按揭贷”，助力企业落户联东U谷高新产业园区。截至2023年3月中旬，济南分行累计已在济南、齐河两地投放“好园快贷”1.02亿元。

“科创济南”渐行渐近。未来，恒丰银行将持续强化资源支持、产品支持、服务支持，结合济南市战略规划，深入把握科创产业、科技企业发展特征及融资需求，创新服务模式、创新金融产品，构建良好科创金融环境，全力支持济南打造人才集聚高地和创建国家区域科技创新中心，加快建设创新涌动、富有活力的现代化强省会。(高云伟)